



湖北公共教育服务质量居全国第六 “双一流”学科总数全国第四 优质教育更广覆盖 高端人才更多输送



湖北日报全媒记者 陈熹 通讯员 梁炜

9月28日,湖北省政府新闻办举行“决胜收官‘十四五’,谋篇布局‘十五五’”系列新闻发布会教育强省篇。省教育厅党组书记、厅长周静介绍,湖北是教育大省,“十四五”以来,我省始终把教育摆在优先发展的战略地位,高规格召开全省教育大会,出台《教育强省建设行动纲要(2024—2035年)》,系统部署教育改革发展重点任务,“十四五”规划目标任务全面完成,多项改革走在全国前列,推动湖北教育发展由大向强迈进,有力支撑经济社会高质量发展。

教联体覆盖85%以上中小学 从“有学上”迈向“上好学”新阶段

“孩子不用挤破头去市里争学位,家门口的初中硬件、师资都让人放心!”黄冈市一位学生家长的赞许,正成为越来越多湖北家长的称心事。随着“县县有优质高中、镇镇有优质初中”的建设目标初见成效,黄冈已基本实现优质教育资源全覆盖。

这一转变源于我省对学龄人口“排浪式”入学高峰的前瞻性应对。通过持续实施学位扩充项目、大力优化学校布局,深化城乡优质均衡“教联体”建设,目前该模式已覆盖全省85%以上的中小学校,有效促进了教育资源流动与共享,城乡、校际差距显著缩小。

公平与便利更体现在招生入学环节。招生入学“一张网”的构建,让阳光招生、就近入学成为现实。今年,我省学前一年免费政策全面落实,惠及44.9万名幼儿。

更让人欣喜的是,随迁子女在公办学校就读比例已稳定在98.5%以上,教育的普惠性、可及性与便捷性持续提升。据国家市场监督管理总局监测,湖北公共教育服务质量已跃居全国第6位。

一系列关键数据进一步印证了我省教育的全面提升:学前教育毛入园率达93%,高出全国平均水平1个百分点;义务教育巩固率达到98.4%,领先全国2.5个百分点;高中阶段毛入学率93.4%,高等教育毛入学率73.4%,分别高出全国1.4和12.6个百分点。湖北教育正稳步从

“有学上”迈向“上好学”的新阶段。

教育大计,教师为本。湖北将教师队伍建设作为基础工程,深入实施“荆楚强师共同行动”,为教育长远发展积蓄动能。大力弘扬教育家精神,“荆楚好老师群星计划”已累计选树优秀教师典型387人(组)。同时,教师培养体系持续优化,校地共建的10个教师教育共同体深入运行,“荆楚优师计划”每年为市县定向培养1000名优秀师范生。近五年来,全省中小学教师本科及以上学历占比提升了13.2个百分点,队伍结构持续优化,教学能力不断增强,有力保障了广大教师在课堂内“教足教好”,学生在课堂内“学足学好”。

思政实践融入300万师生日常 “新三好”构建全面发展新生态

让学生们眼里有光,身上有汗。

在省博物馆,中学生在编钟前聆听历史回响;在光谷科技创新中心,大学生们与工程师探讨前沿科技,这些生动的场景,如今已成为湖北“大思政课”的日常。通过首创“百校千馆”思政育人平台,全省已有超过300万名师生走出校园,在丰富的社会资源中实现思政小课堂与社会大课堂、网络云课堂的深度融合。

这一创新实践是湖北全面推进“大思政”体系建设的一个缩影。我省坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,以实施立德树人机制综合改革整省试点为牵引,推出了130多门“新时代中国”系列思政金课,让思想引领变得可感可知。

同时,我省着力构建德智体美劳全面培养的教育体系。在全省范围内,守护青少年健康成长行动、青少年学生读书行动、美育浸润计划协同推进;劳动教育必修课全面开齐开足;12个科学教育实验区相继落成;确保中小学生每天2小时综合体育运动,学生健康成长、全面发展的氛围更加浓厚。

为形成育人合力,我省大力推进校企社协同育人教联体建设,并创新推出“新三好”学生综合素质评价标准,引导学生在更广阔的维度上发展。武汉市通过将体质健康、近视防控等硬指标纳入素质教育评价体系,成功探索

出一条落实“五育并举”的有效路径,使学生的全面发展有了清晰的“指挥棒”和科学的衡量尺。

打造科技创新策源地 三年输送226万高端人才服务社会

我省坚持把高质量发展对教育的需求作为“第一信号”,近三年来,全省高校学科专业点调整比例超过20%,让人才培养与市场需要同频共振。随着32个学科跻身国家“双一流”建设行列,总数跃居全国第四,湖北高等教育正在谱写服务经济社会发展的新篇章。

强化科教融汇和产教融合,省内高校与中国科学院5个在汉院所协同培养研究生,办好6个国家级和省级卓越工程师学院,校企共建湖北科创学院、人工智能学院、数字经济学院,高校累计向社会输送226万名人才,为经济社会发展提供人才支撑。

职业教育改革成果显著。全省组建12个市域产教联合体和65个行业产教融合共同体,武汉职业技术学院成功升格为本科层次职业学校。职业院校为全省产业发展输送了超过70%的新增技术技能人才。

为强化科技支撑和打造创新策源地,我省全面推进“创新创业荆楚”高校师生创新创业行动,高校牵头或参与重组全国重点实验室31个,汇聚“两院”院士61位,获评国家科技奖占全省获奖总数的70%,武汉纺织大学研发的高科技国旗登上月球,北斗组网、航母巡洋也都凝聚着湖北高校的贡献。

与此同时,教育数字化转型已结出硕果,为湖北教育发展注入新动能。全省建成智慧教育平台、大数据中心等数字化基础设施,吸引750万师生家长注册使用。中小学推广“智能学伴”,高校“楚课联盟”上线358门开放课程,职业院校建成57个虚拟仿真实训平台,“荆楚学习广场”服务超110万人次,构建起完整的“数字底座+公共平台+教育应用”体系。

今年5月,2025世界数字教育大会在武汉召开,全面展示数字教育湖北实践,发布《数字教育合作武汉倡议》等重要成果,为全球87个国家和地区代表呈现了一场具有里程碑意义的世界大会,获得国际社会广泛认可。

黄冈县县有优质高中 中小学教联体全覆盖

湖北日报讯(记者陈熹、通讯员梁炜)“通过教联体改革,我市已基本实现‘县县有优质高中、镇镇有优质初中’的目标。”发布会上,黄冈市教育局局长洪程介绍,近年来,黄冈市以教联体改革为突破点,以资源优化为支撑点,以质量提升为落脚点,努力让每个孩子都能在家门口享受优质教育。

黄冈市将全市千余所公办学校整合成170个教联体,率先实现公办初中、小学和幼儿园教联体全覆盖,通过统一管理、统一标准,打破城乡壁垒,确保教育质量统一。为推动优秀教师流向农村,黄冈将交流经历与职称硬性挂钩,还创新解决周转住房,解决1200余名教师住宿问题,让骨干教师“下得去、留得住”。目前全市已有超4100名教师参与流动,骨干教师占比超三成。数据显示,2025年中考,初中教联体优秀率提升幅度达89.4%,农村社区提升幅度达88.7%,城乡教育均衡发展成效显著。

在高中层面,黄冈以名校为龙头,组建覆盖5所县中的教联体,并与武汉13所优质高中“结对子”,开展线上同步课堂、远程教研等活动,让县域学生共享顶尖资源。同时,改革评价体系,引导高中特色发展,今年5所县中跻身“全国百强”,黄冈中学、蕲春一中等校分别入选科技、德育和人文特色高中试点,标志着“县县有优质高中”目标达成。

为夯实优质教育发展基础,黄冈市持续加大教育投入。近三年,黄冈新增学位逾三万个,多项重大改扩建工程落地,并通过大规模培训持续优化师资队伍。数字化手段则放大了改革效益,共建共享的上万份优质教案、精品课例,让优质资源在教联体内高效流动。

月面国旗、人造血管“湖北造”

武汉纺织大学蝉联“软科世界 一流学科”全球第三

湖北日报讯(记者陈熹、通讯员梁炜)“我校纺织学科蝉联‘软科世界一流学科’全球第三,设计学成功获批省属高校唯一的交叉学科博士点。”发布会上,武汉纺织大学校长傅欣介绍了学校“十四五”期间的发展成果,该校以纺织科学与工程一流学科建设为引领,探索出一条省属高校高质量特色发展之路。

武汉纺织大学获批纺织新材料与先进加工全国重点实验室,近年来荣膺国家科学技术进步一等奖等国家级奖励6项。徐卫林院士团队继领衔承担“嫦娥五号”月面国旗和“天问一号”耐高温弹性密封装置研制任务后,团队牵头攻克了玄武岩超细纤维纺丝、纺纱、织造及色彩构建等诸多国际难题,首次研制出无温控保护、独立动态展示的玄武岩纤维制成了“石头版”高品质织物国旗,2024年6月由“嫦娥六号”首次在月背成功展示。

同时,该校主动对接我省“51020”先进制造业产业集群,参与“61020”全链条攻关,还攻克医用纺织品加工共性技术难题,在国内率先突破人造血管、心脏瓣膜技术瓶颈,实现疝气补片、防辐射零铅衣等医用纺织品“湖北造”。

在人才培养方面,学校创新学科+思政育人模式,将科研成果转化为教学资源。学生竞赛成绩位居全国高校前50,是唯一两次获得挑战杯竞赛优胜杯的省属高校。同时,通过研究院+产教融合模式,学校与地方政府和企业共建35家技术研究院,选派近80位教师深入生产一线,显著提升服务产业能力。

培养天宫、神舟

精密零部件加工牵头人

武汉职业技术大学瞄准大国工匠育人

湖北日报讯(记者陈熹、通讯员梁炜)发布会上,武汉职业技术大学校长何保华介绍,作为湖北首所公办本科层次职业学校,近年来该校深入推进产教融合,人才培养质量与社会服务能力显著提升,五年累计培养近3万名毕业生,初次就业率持续保持在98%以上,其中超过70%留鄂就业创业,为湖北发展提供了坚实的技术技能人才支撑。

学校积极对接湖北“51020”现代产业集群,专业设置与产业升级同频共振,五年间新增23个专业,同时撤销19个与产业发展脱节的专业。目前,该校拥有智能光电技术应用等3个国家高水平专业群、27个国家级重点专业。学校与华为、华星光电等千余家建立深度合作,牵头组建长江科创联合体等多个产教融合平台、与龙头企业共建7个产业学院,为企业解决大量生产技术难题。

在全国和世界职业技能大赛中,共获得15金21银10铜的佳绩。何保华介绍,学校通过岗课赛证融合育人模式,促进学生全面发展,培养出天宫系列、神舟系列精密零部件加工牵头人卢峰等一批技术能手。

此外,该校为社会累计培训企业员工、职业院校师生、退役军人、农村劳动力等30万人次,开展职业技能等级认定近10000人次;利用专业优势服务乡村振兴,完成80余个乡村改造项目,带动产值提升近3亿元;并积极探索“职教出海”,服务国家共建“一带一路”倡议,与27个国家107所机构开展合作,培养培训海外人员超万人次。

9月8日,保康县实验小学1108名学生在该县一中举行的全县第十五届中小学生田径运动会开幕式上进行千人腰鼓团体操表演。(视界网 杨韬 摄)

湖北“十四五” 教育发展成果

“十四五”以来,全省教育系统凝心聚力抓改革,紧扣民生办实事,对标先进争一流,推动湖北教育发展由大向强迈进,“十四五”规划目标任务全面完成,多项改革走在全国前列,有力支撑全省经济社会高质量发展

教育公共服务水平跃上新台阶

- 公共教育服务质量位居全国第六
- 城乡优质均衡教联体覆盖全省85%以上的中小学校
- 全省学前教育毛入园率93%,高于全国1个百分点
- 义务教育巩固率98.4%,高于全国2.5个百分点
- 高中阶段毛入学率93.4%,高于全国1.4个百分点
- 高等教育毛入学率73.4%,高于全国12.6个百分点
- 随迁子女在公办学校就读比例超过98.5%

高等教育跨越发展,服务湖北取得新成效

- 全省32个学科入选国家“双一流”建设学科,总数全国第四
- 建设6个国家级和省级卓越工程师学院
- 高校累计向社会输送226万人才
- 组建市域产教联合体12个、行业产教融合共同体65个
- 职业院校为产业发展输送70%以上的新增技术技能人才
- 高校牵头或参与重组全国重点实验室31个
- 汇聚“两院”院士61位
- 高校获评国家科技奖占全省获奖总数的70%
- 近3年高校学科专业点调整比例超过20%

学生德智体美劳全面发展实现新突破

- 全面推进“大思政”体系建设,推出“新时代中国”系列思政课130多门
- “百校千馆”思政育人平台,超过300万师生参与研学
- 建设12个科学教育实验区,健全德智体美劳全面培养体系
- 全面落实中小学每天综合体育运动2小时

教师队伍建设质量得到新提升

- “荆楚好老师群星计划”累计选树387人(组)
- 校地共建10个教师教育共同体
- “荆楚优师计划”每年为市县定向培养1000名优秀师范生
- 近五年全省中小学教师本科及以上学历占比提高13.2个百分点

教育数字化转型激活新动能

- 基本建成湖北智慧教育平台、教育大数据中心和教育综合管理平台,750万师生家长注册使用
- 高校建设“楚课联盟”、上线开放课程358门
- 职业院校建设虚拟仿真实训平台57个
- 终身教育领域开发“荆楚学习广场”平台,服务超过110万人次

(文字整理 湖北日报全媒记者 陈熹 制图/徐云)